习近

届全国

统

筹

发

展

加快实现高水平科技自立自强

贯彻落实全国两会精神综述之二

□ 新华社记者 胡喆 张泉

"加快实现高水平科技自立自强,是 推动高质量发展的必由之路。"3月5日, 习近平总书记参加他所在的十四届全国 人大一次会议江苏代表团审议时强调, 在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展 新领域新赛道、塑造发展新动能新优势, 从根本上说,还是要依靠科技创新。我 们能不能如期全面建成社会主义现代化 强国,关键看科技自立自强。

全社会研发经费投入强度从2.1% 提高到2.5%以上,科技进步贡献率提高 到60%以上……今年政府工作报告提到 的一项项数据折射出新时代我国深入实 施创新驱动发展战略、加快实现高水平 科技自立自强的最新成果。

把握大趋势、下好"先手棋",创新的 重要性不言而喻。2023年全国两会落下 帷幕,新征程上的创新大幕开启。

坚持"四个面向",加快实施创 新驱动发展战略

习近平总书记强调,要坚持"四个面 向",加快实施创新驱动发展战略,推动 产学研深度合作,着力强化重大科技创 新平台建设,支持顶尖科学家领衔进行 原创性、引领性科技攻关,努力突破关键 核心技术难题,在重点领域、关键环节实

在实验室、在发射场、在高校,乘着 全国两会的浩荡东风,实现高水平科技 自立自强的脚步更加轻快。

3月15日晚间,长征十一号运载火 箭在酒泉卫星发射中心点火升空,成功 将试验十九号卫星送人预定轨道。这是 长征十一号运载火箭 2023 年首次发射,

也是自首飞以来的第16次发射,实现16 天科工集团二院,超低轨卫星星座正在

在长征十一号运载火箭研制基地 -中国运载火箭技术研究院,火箭总 装厂房里,航天科技工作者们正有条不 紊地进行测试、总装长征系列运载火箭。

政府工作报告中提到,过去5年,我 国在载人航天、探月探火、深海深地探 测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核 电技术、大飞机制造、人工智能等领域创 新成果不断涌现。

"坚持面向世界科技前沿、面向经济 主战场、面向国家重大需求、面向人民生 命健康,加快实现高水平科技自立自强, 是新时代科技工作者义不容辞的责任。" 全国政协委员、中国运载火箭技术研究 院院长王小军表示,今年我国长征系列 运载火箭预计将安排60余次航天发射 任务,有望在四季度发射总次数达到 "500"。"我们将始终牢记总书记的重要 指示,努力突破关键核心技术难题,在重 点领域、关键环节实现自主可控。"

强化企业主体地位,推进创新 链产业链资金链人才链深度融合

今年全国两会,习近平总书记在参 加江苏代表团审议时指出,要强化企业 主体地位,推进创新链产业链资金链人 才链深度融合,发挥科技型骨干企业引 领支撑作用,促进科技型中小微企业健 康成长,不断提高科技成果转化和产业 化水平,着力打造具有全球影响力的产 业科技创新中心。

强化企业主体地位是加快实现高水 平科技自立自强的重要一环。在中国航

"面对更高分辨率、更短重访周期和 更快传输速度等迫切需求,二院充分发 挥自身在小卫星、低轨通信、智能制造等 方面的综合优势,基于超低轨道开展超 低轨卫星星座建设。"全国政协委员、中 国航天科工集团二院院长宋晓明说,新 征程上我们将充分发挥科技型骨干企业 的引领支撑作用,为加快实现高水平科 技自立自强、推动高质量发展作出企业 应有的贡献。

在江苏省南通市,由通富微电子股 份有限公司牵头的半导体产业协同创新 联合体,联合近30家上下游企业、十余 所高校院所,促进合作研发和成果转 化。多家成员单位通过这个"桥梁"与高 校达成产学研合作。

"习近平总书记在今年全国两会上 强调,有能力、有条件的民营企业要加强 自主创新,在推进科技自立自强和科技 成果转化中发挥更大作用。这让作为民 营科技型企业一员的我们信心满怀。"全 国人大代表、通富微电子股份有限公司 总经理石磊说,我们要把企业作为创新 链和产业链的结合点,扎实推进创新链 产业链资金链人才链深度融合。

为创新人才脱颖而出、尽展才 华创造良好环境

在今年全国两会上,习近平总书记 指出,为创新人才脱颖而出、尽展才华创

北京怀柔科学城,大科学装置高能

同步辐射光源直线加速器控制室里灯火 通明,来自中国科学院高能物理研究所 的科研人员一边调试设备一边记录着各 项参数。透过科研人员低沉的讨论声, 能够感受到这里的紧张和忙碌。

3月14日,高能同步辐射光源直线 加速器成功加速第一束电子束。高能同 步辐射光源自此进入科研设备安装、调 東并行阶段。

高能同步辐射光源工程总指挥潘卫 民说,总书记殷切的期望进一步指明了 我们的奋斗方向和目标,让奋战在一线 的科技工作者更加充满信心。

今年全国两会上,习近平总书记强 调,要深化科技体制改革,大力培育创新 文化,健全科技评价体系和激励机制。

刚刚参加完大会,全国政协委员 北京理工大学校长龙腾院士就马不停 蹄回到校园,向师生介绍全国两会精 神。他表示,学校目前正着手研究出台 一系列配套举措,进一步加大海外人才 引进力度、拓宽战略人才发展通道、完 善人才评价制度,让更多"千里马"竞相

群山环抱中,被誉为"中国天眼"的 500米口径球面射电望远镜(FAST)不断 探索着星空的奥秘,从落成启用到目前 已发现740余颗新脉冲星,大大增加了 人类有效探索的宇宙空间范围。

"总书记的话语让我们充满力量。" "中国天眼"FAST总工程师姜鹏说,"作 为一名科技工作者,最重要的品质是求 真务实。我们目光所及是星辰大海,新 征程上的每一步都要脚踏实地。"

新华社北京3月16日电

人民日教 评论员文章

安全是发展的基础,稳定是强盛的前提。"在十 四届全国人大一次会议上,习近平主席科学把握我国 发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶 段、新的战略要求、新的战略环境,对推进强国建设、 民族复兴提出明确要求、作出重大部署,强调"要更好

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。党的十 华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局 的高度,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事, 团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂 的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,创造了新时 代中国特色社会主义的伟大成就。我们贯彻总体国 家安全观,国家安全领导体制和法治体系、战略体系、 政策体系不断完善,国家安全得到全面加强,共建共 治共享的社会治理制度进一步健全,平安中国建设迈 向更高水平。面对国际局势急剧变化,特别是面对外 部讹诈、遏制、封锁、极限施压,我们在斗争中维护国 家尊严和核心利益,牢牢掌握了我国发展和安全主动 权。实践充分证明,统筹发展和安全,增强忧患意识, 做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则; 维护国家安全是全国各族人民根本利益所在,是党和 国家兴旺发达、长治久安的有力保证。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国 家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏 伟蓝图,对统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进 "四个全面"战略布局作出了全面部署,为新时代新征 程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明 了前进方向、确立了行动指南。加快构建新发展格 局,是以习近平同志为核心的党中央立足实现第二个 百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策,是 为了在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇 须深刻认识到,我国发展进入战略机遇和风险挑战并 存、不确定难预料因素增多的时期,各种"黑天鹅" 犀牛"事件随时可能发生。只有更好统筹发展和安 全,坚持发展和安全并重,在发展中更多考虑安全因 素,下好先手棋、打好主动仗,有效防范化解各类风险 挑战,守住新发展格局的安全底线,实现高质量发展

和高水平安全的良性互动,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,才能始 终把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

国家安全是安邦定国的重要基石。在强国建设、民族复兴的新征程,必 须坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面 全过程,确保国家安全和社会稳定。要坚持以人民安全为宗旨、以政治安全 全为依托,统筹外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传 统安全、自身安全和共同安全,统筹维护和塑造国家安全,夯实国家安全和社 会稳定基层基础,完善参与全球安全治理机制,建设更高水平的平安中国 要坚持党中央对国家安全工作的集中统一领导,着力推进国家安全体系和能 力现代化,健全国家安全体系,增强维护国家安全能力,提高公共安全治理水 平,完善社会治理体系,以新安全格局保障新发展格局。

习近平主席强调:"要全面推进国防和军队现代化建设,把人民军队建设 成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。"强国必须强军,军强才 能国安。如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军 队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。在强国建设、民族复兴的 新征程,人民军队必须贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持 党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依 军队使命任务。巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央把握强国强 军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济 建设和国防建设作出的战略部署,要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作 落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

"备豫不虞,为国常道"。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而 艰巨的事业,前途光明,任重道远。在以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记"国之大者"、提高 政治站位,以奋发有为的精神状态和"时时放心不下"的责任意识更好统 展和安全,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,不断夯实我国经济发展的 根基、增强发展的安全性稳定性,中华民族伟大复兴号巨轮就一定能乘风破 新华社北京3月17日电



公安机关深化行政管理服务改革优化营商环境

新华社北京3月20日电(记者 熊丰)记 费提供住宿登记等服务。 者20日从公安部获悉,去年以来,公安部部署全 国公安机关先后推出了推进行政管理服务改革 优化营商环境30项重点措施、服务经济社会发 展助力稳住经济大盘10项重点措施等一系列改 革措施,有力服务了经济社会发展大局。

在助企纾困解难、培育激发市场活力方面, 全国97%的地级以上城市已取消皮卡车进城限 制,267个地级以上城市对新能源轻型厢式货车 不限行。公安机关还会同有关部门印发促进乡 村民宿高质量发展指导意见,纳管乡村民宿11 万家,新增纳管2.1万家,24个省份公安机关开 通运行民宿 App、小程序, 为 5.6 万家乡村民宿免

公安机关深化公安政务服务"跨省通办", 截至2022年底,累计办理户口迁移"跨省通办" 业务113万笔,办理开具户籍类证明"跨省通办" 业务71万笔,办理首次申领居民身份证"跨省通 办"相关业务12万笔。旅客临时乘车身份证明 移动端电子化自助办理覆盖全国铁路客运车 站,全国41家大型机场开放79条"易安检"通 道。截至2022年底,共办理铁路电子临时乘车 身份证明1.5亿人次、民航电子临时乘机证明 1312.5万人次。

2022年,国家移民管理局出台支持北京、 上海、粤港澳大湾区建设高水平人才高地政策

措施。全年服务中欧班列快速通关1.7万余 列次。全年共签发普通护照106.8万本,往来 港澳台通行证174.8万本、签注432.3万个;为 港澳居民、海外华侨、永久居留外国人等办理 社会事务提供身份认证服务4513万人次;在 227个县市设立300余个"一窗受理、并联审批"

公安部组织开展一系列专项行动,严打新 型洗钱犯罪、假币犯罪、商业贿赂犯罪等突出 违法犯罪。2022年共打掉黑社会性质组织和 恶势力犯罪集团1690个。"昆仑2022"专项行动 侦破侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件

黄河壶口瀑布迎来"桃花汛"

连日来,随着气温回暖,受上游融冰开河影响, 位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑 布迎来一年一度的"桃花汛",瀑布水量骤然加 大,形成数百米壮美瀑布群,两岸山花盛放,春 花飞瀑交相辉映共同构成了一幅壮美的春日江

"桃花汛"是指每年三月下旬到四月上旬,黄 河上游冰凌消融形成春汛,当其流至下游时,由

新华社太原3月20日电(记者 王飞航) 于恰逢沿岸山桃花盛开,故被称之为"桃花汛"。 站在壶口瀑布岸边,只见宽阔的河道激流 奔涌,瀑面明显抬高,瀑布绵延数百米,形成瀑

布群。使用无人机从高空俯瞰,黄河水如千军 布阵、万马奔腾,气势如虹,景色壮观。 来自吉县当地的农民摄影师吕桂明说:"我

从1999年开始,每年都会拍摄壶口瀑布'桃花汛 ',今年由于前期气温偏高,'桃花汛'比常年平 均日期提前10天左右,同时由于上游槽蓄水量 少,预计'桃花汛'持续时间段也相对较短。"

据了解,今年"桃花汛"期间,壶口瀑布水流 量最大时达每秒1300立方米左右,呈现出主副 瀑布连成一片景观,最大可达200米宽。

壶口瀑布是黄河流域的一大奇观,是我国 第二大瀑布。黄河流经晋陕峡谷到达吉县境 内,水面由三四百米宽骤然收缩为50多米,跌入 落差30多米深的石槽中,形若巨壶注水,故名壶

政协吕梁市委员会办公室 关于征集吕梁书籍信息的通知

为方便广大干部群众工作学习和了解吕梁、熟知吕梁,吕梁市政协秉持"求全存实"和"存史育人" 的原则,今年将继续收集、整理、出版《吕梁书目提要》第9册。现通知如下:

征集范围

所有写吕梁的书籍,或由吕 目录、后记、内容简介、作者介 15103584648)。 梁籍人士撰写的专著或著作(担 任主编的);港、台、澳出版的书 清照片,发送至吕梁市政协文 籍和前期已录入的书籍不在征 化文史和学习委员会邮箱(llzx-集范围内。

征集要求 将图书封面、版权页(公开书 系吕梁市政协文化文史和学习

绍(出生年份、籍贯)等拍摄为高 人个人联系电话,或者直接联

号或内部准印证号)、序、前言、委员会(联系人:刘芳,手机号

征集时间 即日起至2023年11月30日。 希望广大书籍收藏者、作者、 wsw@163.com),一并提供供稿 编者等相关人士踊跃提供资料。 政协吕梁市委员会办公室

2023年3月30日



吕梁康明眼科医院 LVLIANG KANGMING EYE HOSPITAL

近视老花手术专业品牌

近视防控专业角塑验配

8497766

◎ 地址: 吕梁市离石区滨河北中路109号